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ПРОЕКТ 

М О Т И В И 

към проекта на Наредба за условията, реда и начина за организиране и провеждане на 

изпити за придобиване на сертификат „вътрешен одитор в публичния сектор“ 

Изпитът за придобиване на сертификат „вътрешен одитор в публичния сектор“ е 

въведен през 2006 г. във връзка с необходимостта от професионално укрепване на 

вътрешния одит. Сертифицирането на вътрешни одитори с национални сертификати е една 

от основните функции на дирекция „Методология на контрола и вътрешен одит“ в 

Министерството на финансите. Условията, редът и начинът за организиране и провеждане на 

изпити за придобиване на сертификат „вътрешен одитор в публичния сектор“ са уредени в 

издавана от министъра на финансите наредба. 

Съгласно действащата Наредба № Н-7 от 4.10.2017 г. за условията, реда и начина за 

организиране и провеждане на изпити за придобиване на сертификат „вътрешен одитор в 

публичния сектор” (Наредба № Н-7/2017 г.), изпитът е достъпен за всички лица, завършили 

висше образование, независимо от областта на висшето образование и специалността, която 

притежават, стажа и местоработата им. Дългогодишната практика по провеждане на изпити 

показва, че годишно се явяват около 400 - 500 кандидати, което е индикатор за траен интерес 

към придобиването на този сертификат. С промените в Закона за вътрешния одит в 

публичния сектор, обнародвани в „Държавен вестник“, бр. 51 от 2016 г., беше въведено 

задължително изискване за изграждане на звена за вътрешен одит в определени категории 

търговски дружества с държавно и/или общинско участие в капитала и държавни 

предприятия, към които общественият интерес е голям, предвид техния статут. Тези 

обстоятелства неминуемо предизвикват засилен интерес към изпита за придобиване на 

сертификат, организиран и провеждан от Министерството на финансите. 

С Наредба № Н-7/2017 г. се въведе възможността изпитът за придобиване на 

сертификат „вътрешен одитор в публичния сектор“ да се провежда в електронен вариант 

чрез електронна система за провеждане на изпити. През 2018 г. за пръв път се проведе изпит 

в електронен вариант, но поради големият брой /488/ допуснати кандидати и липсата на 

достатъчен хардуерен ресурс се наложи провеждането му да се извърши два пъти в рамките 

на един ден. Съществува вероятност в следващи сесии да заявят участие повече кандидати, 

за които да не е наличен ресурс за провеждане на изпит само в електронен вариант, дори два 

пъти в рамките на един ден. С цел предотвратяване на този риск в наредбата се предвиждат 

промени, с които се предоставя възможност за допуснатите до изпит кандидати, на които не 

може да бъде осигурена възможност за участие в изпита в електронен вариант да се осигури 

участие в изпита чрез решаване на тест на хартиен носител. 

С проекта на наредба се регламентира подаването на документи за участие в изпита за 

придобиване на сертификат „вътрешен одитор в публичния сектор“ да става чрез модул 

„Сертифициране на вътрешни одитори в публичния сектор“, част от Информационната 

система за финансово управление и контрол и вътрешен одит (ИСФУКВО), като за целта ще 

е необходимо да кандидатите да си направят регистрация, след която ще имат собствен 

профил в модула. В системата кандидатите по електронен път ще попълват заявлението за 

участие в изпита, ще декларират притежаваната степен на образование и ще прилагат 

сканирано копие на документа за заплатената такса за участие в изпита. Лицата с 

увреждания, които е необходимо да бъдат придружени от лице, подпомагащо ги по време на 

изпита, ще могат да заявят това обстоятелство при попълване на заявлението за участие в 

изпита. 
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По този начин се минимизира и риска от загуба на документи или неподаването им в 

срок, тъй като отпада необходимостта да бъдат използвани пощенски и/или спедиторски 

услуги за подаването им на хартиен носител или да се подават лично в сградата на 

Министерството на финансите. 

Предвижда се след подаване на необходимите документи, кандидатите да получават 

потребителско име и парола за достъп до електронната система за провеждане на изпита за 

придобиване на сертификат „вътрешен одитор в публичния сектор“ на профила си в модул 

„Сертифициране на вътрешни одитори в публичния сектор“, част от ИСФУКВО. В тази 

връзка се прецизира и разпоредбата относно обявяването на допуснатите/недопуснатите 

кандидати до изпита за придобиване на сертификат „вътрешен одитор в публичния сектор“, 

като кандидатите ще могат да видят статуса си на допуснат/недопуснат до изпита в своя 

потребителски профил в модула. Също така се предвижда промяна в начина на уведомяване 

на кандидатите за мястото и часа на провеждане на изпита. Тази информация също ще бъде 

отразена в профила на кандидата. Обявяването на резултатите от проведения изпит за 

придобиване на сертификат „вътрешен одитор в публичния сектор“ се предвижда да се 

публикува индивидуално в профила на всеки, успешно издържал изпита кандидат, в 

едномесечен срок от провеждане на изпита на хартиен носител и в срок до две седмици от 

провеждането му в електронен вариант. Чрез усъвършенстване на горепосочените процедури 

се цели повишаване качеството на процеса по администриране и провеждане на изпита, 

както и улесняване на кандидатите при подаване на необходимите документи и бърз достъп 

до информацията, която представлява интерес за тях. 

Всички разходи, свързани с организацията и провеждането на изпита за 

придобиването на сертификат „вътрешен одитор в публичния сектор“, включително 

разходите за възнаграждения на лицата, ангажирани с този процес, ще се осигуряват от 

бюджета на Министерството на финансите.   

С проекта на наредба е предвидено електронизиране на целия процес от подаване на 

документите за участие в изпита до получаване на крайните резултати в електронен вариант 

чрез специализиран модул „Сертифициране на вътрешни одитори в публичния сектор“.  

Проектът на наредба не се отнася до изпълнение на норми на европейското право, 

поради което не се налага изготвяне на анализ за съответствие с правото на Европейския 

съюз. 


